

Отзыв на автореферат диссертации

Малашенковой Е.Н. «Речевой жанр “пожелание” в молодёжной коммуникации: прагматический, социолингвистический и аксиологический аспекты» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Тема, которой посвящено диссертационное исследование Е.Н. Малашенковой – описание особенностей функционирования речевого жанра «пожелание» в дружеской молодёжной коммуникации в прагматическом, социолингвистическом и аксиологическом аспектах, – отличается выраженной актуальностью и новизной. Понятие речевого жанра было предложено еще в 1920-е гг М.М. Бахтиным и получило развитие в работах целого ряда отечественных (В.В. Дементьев, К.Ф. Седов, М.Ю. Федосюк, Н.И. Формановская, Т.В. Шмелёва и др.) и зарубежных (А. Вежбицка, Г.П. Грайс, Дж.Р. Серль и др.) исследователей. В последние десятилетия исследовательский интерес сфокусирован на прикладных аспектах жанрологии, связанных с особенностями обучения эффективной коммуникации носителей языка и инофонов, а также с изучением ценностей и установок различных социальных групп, отраженных в продуцируемых ими текстах.

Практическая значимость выполненного автором исследования заключается в возможности использования значительного по объему собранного диссертантом материала (более 3 000 текстов) при разработке и реализации курсов по риторике и культуре речи, практической стилистике русского языка, социолингвистике, а также в преподавании русского языка как иностранного.

Рассматривая место речевого жанра «пожелание» в типологии речевых жанров, автор отмечает его особый характер, а именно способность выступать как субжанр в составе жанра «поздравление», а также функционировать в качестве самостоятельного речевого жанра, что реализовано преимущественно в сфере интернет-коммуникации. Современный интернет-дискурс представляет собой особую сферу речевого взаимодействия, в которой ярко находят отражение, с одной стороны, творческий потенциал авторов и, соответственно, активное появление новых речевых жанров, с другой стороны – отмечается устойчивое игнорирование норм литературного языка, использование прецедентных феноменов среды и возрастающая речевая агрессия коммуникантов, обусловленная дистантностью и обезличенностью общения.

Во второй главе исследования автором выделены виды пожеланий, отмечена специфика данного жанра в среде молодежи, а также рассмотрены речевые тактики, реализуемые адресантом в дружеских пожеланиях. Важной составляющей исследования является гендерный анализ текстов, позволивший диссертанту указать на различия в коммуникации девушек и юношей.

Третья глава представляет собой исследование аксиологического аспекта пожеланий. Автор приводит ряд ценностных установок молодежи, ожидания старшего поколения в пожеланиях, адресованных молодым людям, которые удалось выделить в результате анализа текстов, а также указывает на риски, способные привести к коммуникативной неудаче молодых людей с представителями других социальных групп, а также к разрушению коммуникации. В данной главе заслуживает внимания параграф, посвященный анализу оценочных прилагательных как вербализаторов ценностных установок молодежи. На наш взгляд, автору можно бы отметить, только ли прилагательные демонстрируют ценностные установки молодых людей. Возможно,

следовало бы обратиться к другим частям речи. Данное замечание не снижает ценность и значимость проведенного исследования, а лишь намечает перспективы выбранной диссертантом темы, которая, безусловно, имеет большой потенциал.

Автореферат соответствует основным положениям диссертации и содержит их обоснование. Выводы диссертации нашли отражение в 12 печатных работах автора, включая 4 статьи, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Положения автореферата дают основание полагать, что работа в полной мере соответствует требованиям пп.9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а автор диссертационного исследования – Елена Николаевна Малашенкова – заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Кандидат филологических наук (10.02.01 – русский язык),
доцент кафедры русского языка как иностранного
факультета русской филологии
ФБАОУ ВО «Государственного университета просвещения»
Белова Наталья Викторовна

Контактные данные:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Государственный университет просвещения»,

Адрес: 105005, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Басманный, ул. Радио, д. 10А, стр. 2

Тел.: +7 (495) 780-09-43, доб. 1342, email: info@eduprosvet.ru; сайт: <https://eduprosvet.ru>

Тел.: +7(926)222-84-75, email: nv.belova@guppros.ru

11 сентября 2024 года

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Белова Н.В.

Подпись

удостоверяю

Ведущий
отдела
Окон

